

## 政企办公应用 加速鸿蒙化

100+

通用办公平台

50000+

工作台支持快应用

3800万+

覆盖企业



# 鸿蒙： 创新驱动政企办公应用数字化效率及安全性跃升

当前，全球数字化转型已进入深水区。操作系统作为计算机产业发展的基石，其迭代升级与规模化应用有助于构建丰富的行业应用生态，有力保障信息产业安全，推动产业生态发展。2024年10月，华为正式发布创新自研的鸿蒙5操作系统(HarmonyOS 5)，以根技术体系创新，构建从内核、编程语言到开发环境的自主闭环，成为驱动千行万业数字化转型的新引擎。

2025年6月20日，华为开发者大会2025(HDC 2025)在东莞松山湖举行，大会现场华为宣布鸿蒙6操作系统(HarmonyOS 6)正式面向开发者启动Beta版(公测版)，并发布全新的互架构、鸿蒙智能体框架HMAF等，助力千行万业数字化转型。截至2025年4月，全国超3000家政企单位启动内部办公应用鸿蒙化适配，覆盖金融、能源、政务等30余个行业，以鸿蒙为代表的国产操作系统正规模化落地，持续为数字化建设安全可控、提质增效贡献力量。

鸿蒙操作系统凭借其分布式软总线技术、一次开发多端部署、“星盾”安全架构等独特技术优势，正从底层技术夯实政企数字化应用基座。

鸿蒙作为全链自主操作系统，可从根源上保证数据安全性与业务连续性。2023年，华为鸿蒙内核获得了国际信息技术安全评估通用标准CC EAL6+证书，这是业界通用操作系统内核领域首个CC EAL6+等级认证，标志着华为公司成为全球首个获得该领域最高认证等级的智能终端供应商。系统级文件加密与“星盾”安全架构实现了数据从生成到销毁的全链路防护，为政企敏感数据构建“护城河”。

当前，鸿蒙“星盾”安全架构还在不断升级，华为将超过20项安全能力全面开放给生态伙伴，更好地满足金融与政企办公应用对安全性的高要求。福建省“厦门i政务”平台依托鸿蒙重构安全体系，政务工作人员进行跨设备办公时，用户隐私与政策数据通过安全根技术实现端到端加密，从源头上杜绝泄密隐患；鸿蒙版钉钉支持AI防窥功能，当有其他人注视用户手机时，钉钉可自动隐藏用户正在查看的消息页面，更好保护隐私安全；鸿蒙版企业微信接入了鸿蒙的防截屏特性和安全访问功能，防止对涉及重要信息的窗口进行截屏或录屏；浪潮集团“云上协同”办公平台采用了鸿蒙关键资产存储服务，实现敏感信息的安全存储；平安集团一体化智慧办公平台“快乐平安”在鸿蒙底座上构建了五级信息安全保障体系，可更好地应对实时风险，提升业务安全性。此外，鸿蒙还提供用户身份认证服务、设备安全服务、设备证书服务等能力，让办公应用实现全程可控，数据可信。

鸿蒙凭借其自主性及安全可控方面的优势，已成为众多关键基础设施行业的“安全底座”。国家消防救援局“工作宝”、中国物流集团“中储智运”等政企单位内部系统全面接入鸿蒙，在能源、交通等重要行业，鸿蒙为中海油、东方航空等企业提供高等级业务连续性保障，抵御外部断供与网络攻击风险。

跨端互联打破信息孤岛。鸿蒙凭借分布式技术，帮助政企应用实现了不同终端之间的无缝流转和任务接续，打破不同设备间的硬件壁垒，显著提升政企办公效率。鸿蒙版钉钉支持会议跨设备无缝流转，两台设备靠近即可接续议程，无需手动操作；鸿蒙版飞书可实现跨设备会议接续、跨屏拖拽等创新功能，大幅提升企业办公效率。在航空领域，鸿蒙与深圳航空携手，通过小艺开放平台打造专属智能体“深航飞飞”，用户语音输入即可完成订票和退改服务，不仅支持智慧问答，还实现了出行全流程智慧办理，让用户的飞行体验更加简单智能。

智能交互加速体验升级。在全行业智能化趋势下，鸿蒙凭借意图框架、全新小艺，赋能政企办公应用数智化升级。鸿蒙版钉钉支持通过小艺语音调度工作流、发起线上会议，鸿蒙版“云上协同”借助鸿蒙意图识别能力，可在用户进入办公区时自动提醒打卡。

开发降本增效成果凸显。华为提供全链路开发套件(HarmonyOS SDK、DevEco Studio)，支撑开发者高效适配。政务应用“闽政通”8周完成全功能迁移，运行流畅度提升20%。鸿蒙秉持“一次开发多端部署”理念，全面革新应用开发模式，开发者仅需一套技术一个工程即可实现多端部署。鸿蒙版飞书等办公应用均已在手机、折叠屏等多种终端上线，大幅降低了开发工作量。在大模型技术飞速发展的背景下，华为在开发者大会2025期间发布了DevEco CodeGenie的全新版本，在代码续写、问题定位、UI生成等应用开发高频场景中带来了更优异的表现，以“数智生产力”提升应用开发效率。

同时，鸿蒙以“开源开放”为理念，通过开放原子开源基金会OpenHarmony项目，构建广泛参与的生态体系，不仅着眼于技术迭代，还致力于通过“效率革命”推动千行万业智能化升级。截至目前，搭载鸿蒙5操作系统(HarmonyOS 5)的华为终端产品已超40款，鸿蒙应用的体验也以日新月异的速度更新提升，累计有9000多个应用参与70多个系统级创新体验的联合打造，有超过100个通用办公平台适配鸿蒙，有超过5万个工作台支持快应用，有超过3800万家覆盖企业。

政企引领行业生态共建。鸿蒙已与多个国家部委、行业龙头企业达成合作，自然资源部“地质云”、云南建投“数字建投”等超3万个应用及元服务全速开发、高效更新。2025年6月，华为正式推出鸿蒙星光计划，将投入总价值1亿元的资金和资源，支持更多校园开发者和创意人才开发鸿蒙应用。

区域协同打造数字高地。华为积极与各地方政企合作，以鸿蒙为引擎，助力政务服务数字化升级；从北京“京通”的跨省通办、到浙江“浙里办”的民生直达，从广东“粤省事”的企业开办、到贵州“多彩宝”的进场预约，鸿蒙政务应用正以“服务找人”的智慧形态，打通政务服务“最后一公里”。

伙伴共建创新能力。SDK领域伙伴也在积极适配鸿蒙，为政企办公应用提供安全、成熟、开箱即用的各类能力。如深耕通信领域的融云将WebRTC音视频SDK适配鸿蒙，为政企单位提供可靠、低时延的音视频服务，指掌易数据安全SDK也已适配鸿蒙，不仅大幅增强移动办公场景下的数据安全防护能力，还可有效简化企业应用开发。目前，适配鸿蒙的伙伴SDK已超760款。

当前，鸿蒙政企办公应用覆盖率快速攀升，但华为鸿蒙生态还尚未成熟、仍需努力。一是要让应用“活起来”，加速鸿蒙应用“扩容”。目前，用户量大、影响面广的头部应用已完成鸿蒙化，鸿蒙生态已基本可用，但需要继续完善功能，打磨体验，作出创新。同时，大量小众、低频但刚需的应用尚未鸿蒙化，华为将联合更多开发者伙伴、社会力量共创共建，把鸿蒙系统深入推广到“毛细血管”，推出越来越多“懂用户需求”的鸿蒙应用。二是让办公“轻”下来。当前，政企办公应用场景的鸿蒙化探索，正从试水创新走向推广普及，不少企业已尝试将内部审批系统、会议协作平台迁移至鸿蒙端，实现跨设备无感协同。华为希望用技术简化流程，与合作伙伴一道，共同推动更多办公应用鸿蒙版上架，让创新服务于人。三是让产业“联”起来。华为将鸿蒙生态的深层价值定义为串联起产业链上下游的“创新共识”，希望联合越来越多行业伙伴，通过打造鸿蒙生态推动整个信息技术产业进步。华为将与生态伙伴携手，协同开发、标准共建，推动鸿蒙应用在智能穿戴与健康医疗的跨界融合、智能家居与智慧社区的场景打通等方面发挥重要作用。四是让人才“涌”出来。在深圳某职业院校的鸿蒙开发实训室，学生们使用低代码工具快速搭建小程序，这样的场景，正在全国百所院校落地。人才储备决定生态发展的厚度，华为将与高校合作开设鸿蒙应用开发专业，与企业合作推出开发者认证体系，与行业协会合作搭建实训平台，共同建设“产学研用”贯通的人才培育链，让更多年轻人在鸿蒙生态里找到创新舞台，让鸿蒙“技术大树”根深叶茂。

数据来源：华为

数据显示，鸿蒙操作系统在政企办公应用领域的覆盖率正快速提升，其带来的开发效率提升与跨端协同能力已成为鸿蒙操作系统的主要吸引力之一。站在产业变革的关键节点，鸿蒙生态的每一步突破，都践行了华为“让技术真正服务于人的需求”的理念，让生态成为滋养创新的土壤，让应用更懂生活、办公更有温度、产业更具韧性、人才更富活力。鸿蒙，让技术赋能千行万业，创造更多可能。